

浪里救人 “青岛大姨”获评“见义勇为”

早报新闻人物卞秀芹事迹获央视点赞 被授予“西海岸新区见义勇为模范”荣誉称号



卞秀芹跳海营救溺水老人视频截图。

6月15日,青岛早报以《“晨泳大姨”营救溺水老人》为题,报道了西海岸新区55岁的卞秀芹海边晨跑勇救溺水老人的事迹。6月18日,卞秀芹被西海岸新区政法委授予“青岛西海岸新区见义勇为模范”荣誉称号,救人事迹被进一步传播,央视、光明网、环球网等媒体的聚光灯纷纷打在了这位55岁的“泳”者身上。她救人的视频在全网传播,感动了全国各地的亿万网友。

卞秀芹无疑是“青岛大姨”这个群体中古道热肠的典型代表,从2018年“青岛大姨”的故事被发掘传播以后,岛城又陆续出现了“巧克力大爷”等暖心群体,他们在危难之际挺身而出,不顾自身安危拯救他人性命,彰显了青岛这座“大爱之城”的风采。



卞秀芹荣膺“青岛西海岸新区见义勇为模范”。受访者供图

只身跳海救起溺水老人

6月18日,西海岸新区政法委和隐珠街道办事处的工作人员来到卞秀芹家中,为她颁发了“青岛西海岸新区见义勇为模范”证书,并给予5000元现金奖励。面对褒奖和媒体记者的镜头,卞秀芹有些手足无措。“本来就不是多大的事。”卞秀芹告诉记者,“遇到那种情况,只要有能力,不管是谁都会去救的。”

回想起当时救人的情景,卞秀芹依旧心有余悸。6月13日早上6时许,卞秀芹像往常一样结束了在城市阳台海水浴场的晨泳。在海边跑步锻炼时,她听到岸边在喊“有人溺水了,快救人啊!”起初她并不确定,还以为有人在开玩笑。但当她跑过去,顺着岸边市民指的方向看,在海面上发现了一个模糊的人影。卞秀芹告诉记者,“当天早上海面雾大浪高,不过我确定有人溺水后,立即决定下海救人。”

卞秀芹表示,“溺水者当时距离岸边有200米,我一边游向对方,一边大声提醒他不要乱动。但是溺水者神志不清,只能听到他微弱地喊‘救命’。”卞秀芹按照之前学过的救生知识,快速游到溺水者身后,双手托起他的双肩,让其头部离开水面。随后,卞秀芹迅速以仰式蛙泳和侧泳的姿势将溺水老人往岸边拖。“溺水者的身高有1.8米左右,体重接近200斤,我在海里拖拽着他十分吃力。当游到岸边脚能触碰到海底时,我连拉带拽地把溺水者拖出海面,最后在岸边3位热心市民的协助下,才将溺水者拖离了危险区域。”卞秀芹说。

被救上岸后,溺水老人神志不清,卞秀芹赶忙来到老人身边,俯身检查他的呼吸和脉搏,“我之前学习过心肺复苏,当时想着赶紧检查一下老人的呼吸情况,发现他的呼吸虽然微弱,不过还算平稳,我这才放下心来。”随后,赶来的民警迅速将老人送往医院。经检查,老人的身体无大碍。

并非第一次海里救人

在交谈中记者得知,这不是卞秀芹第一次海里救人了。去年7月,她曾经在海里救过一位十二三岁的小女孩。“当时小女孩和父母在海里游玩,身上套了一个游泳圈。由于周围人比较多,她父母也没注意,小女孩的游泳圈被海浪打跑,在海水里挣扎,我发现后赶紧把她拎出了水面,把漂走的游泳圈捡回来给小女孩重新套上后,我才放心地离开。”卞秀芹回忆称。

今年已经是卞秀芹晨泳的第八个年头了。如今,她每天清早都会雷打不动地前往城市阳台海水浴场晨泳。谈及练习游泳的初衷,卞秀芹表示,“当时学游泳就是觉得这是一项生存技能,只有利没有弊,如果在野外遇到危险情况,能够救自己,也可以救他人。”

还会力所能及帮助他人

卞秀芹救人的视频火遍全网后,她身边的家人和朋友都知道了这件事。卞秀芹表示,有的朋友说她胆子大,“没想到你敢下海救人。”泳友们都为她点赞,“你真厉害,是我们大家的榜样,我们都向你学习。”

“救人时我脑子里根本没有多想。”卞秀芹告诉记者,“我就是想和时间赛跑,想在自己的能力范围之内把他救回来。”

谈及见义勇为奖金的用途,卞秀芹表示,她想把这笔奖金用做慈善,捐一部分给养老院的老人,帮助改善他们的生活;另一部分资金捐给西海岸新区冬泳协会,帮助协会日常运转。

“其实只要遇上这种事,任何一个人都会伸出援手的。”卞秀芹接受采访时表达,“今后我将继续坚持游泳这个爱好,力所能及帮助更多需要帮助的人,也欢迎广大外地游客来青岛、来西海岸新区游玩。”

记者手记

从“青岛大姨”到“巧克力大爷” 彰显这座城市的温度

在波涛汹涌的大海面前,个体的力量显得尤为渺小。然而,“青岛大姨”卞秀芹却用她的勇敢,让我们见证了平凡人中的非凡力量。当看到她毫不犹豫冲入怒海,将一名距离岸边200多米远的溺水老人成功救回时,人们再度见证了什么才是真正的见义勇为。

卞秀芹的英勇行为,不仅挽救了一个鲜活的生命,更在全社会激起了广泛的赞誉和敬仰。来自全国各地的亿万网友纷纷为她点赞,称她为“最美青岛大姨”,这是对她危难之际挺身而出的最好肯定。

卞秀芹的英勇行为,不仅是一次见义勇为的壮举,更是对全社会道德风尚的一次深刻提升。她的英雄事迹,激励我们每一个人去勇敢地面对生活中的困难和挑战,去积极地履行社会责任和担当,让见义勇为的精神在全社会范围内得到更广泛的传承和发扬。

事实上,这已经是“青岛大姨”这个群体第N次出现在公众视野中了。

早在2018年上合青岛峰会期间,积极参与城市志愿服务的“青岛大姨”便被熟知。徜徉在城市的大街小巷、社区楼院,随处可见这些年过半百的巾帼志愿者——穿红马甲、戴小红帽、佩黄袖标、操着一口地道的“青普”,做好事、管“闲事”、当管家。青岛早报率先报道了“青岛大姨”群体的典型事迹后,它作为一张温暖的“青岛名片”迅速火出圈。

近几年,关于“青岛大姨”的暖心新闻层出不穷——2019年,“青岛大姨”丁文霞在乘坐公交车时遇到乘客身体不适突然呕吐,她默默取来随车清扫工具进行清理,并蹲下身子用纸巾将地面一点一点擦拭干净,然后悄然离去;2020年,一位宁波小伙在网上发帖寻找一位“青岛大姨”,原因是他的女朋友在青岛游玩时受伤伴有低血糖,这时一位路过的“青岛大姨”往女孩手里塞了一瓶果汁,然后悄悄离开;2021年,在各大地铁站里承担志愿服务工作的“青岛大姨”们,用无私和奉献掀起了城市文明新风尚;荣膺2021年度“感动青岛”道德模范的“青岛大姨”王菊秀,每月的退休金才3000元,却累计捐出10多万元助困……

除了“青岛大姨”,“巧克力大爷”也在去年火出圈。2023年的夏天,一个新名词——“巧克力大爷”在青岛诞生,并被网友调侃为“青岛新特产”。“巧克力大爷”是形容在青岛海滩上运动或晒太阳的一群中老年人。来自游客的一条专门介绍青岛“巧克力大爷”的短视频在网上发布后,不同色号的“大爷”们成为了海滩上别样的风景。

2023年7月20日,几名“巧克力大爷”在青岛第一海水浴场急救溺水泳客,当天晚上,早报便在抖音号和微信视频号首发了当天第一海水浴场“巧克力大爷”救人全过程的视频,引来全网点赞和转发。第二天下午,青岛早报关于“巧克力大爷”出手救人”的报道,在全网的总阅读量已超千万次,其中“青岛‘巧克力大爷’又出手了”的话题,更是冲上了抖音同城榜第一的位置。数千名全国各地的网友留言称赞青岛“巧克力大爷”,有些网友还回忆起自己在青岛受到“巧克力大爷”帮助的经历。

从“青岛大姨”再到“巧克力大爷”,变的是性别、是身份,不变的是舍己奉献的精神,是这座城市真挚暖心的大爱温度。这座城市因他们的存在而显得更加温馨、有爱。他们的故事不仅感动了我们,也让我们看到了人性中最美好的一面。他们用自己的行动,让我们看到了舍己救人、无私奉献的力量,让我们看到了大爱无疆的可能。

这种大爱精神不仅仅是个体行为的体现,更是城市文化的彰显。青岛,这座美丽的海滨城市,一直以来都以其开放包容的姿态和浓厚的文化底蕴吸引着人们。从“青岛大姨”到“巧克力大爷”,这些平凡人的不平凡事迹,正是这座城市文化精神的最好注脚。

青岛的这些温暖故事,不仅仅是一时的新闻热点,更是我们这个时代需要传承和发扬的精神财富。我们每一个人都应该积极参与到社会公益事业中来,用自己的力量去传递正能量,去营造一个更加和谐、美好的社会。我们应该共同努力,让这种舍己救人的奉献精神在城市中生根发芽,绽放出更加绚丽的光彩。